青岛科技大学2007年研究生入学考试试卷 

考试科目：  金属学与热处理  (答案全部写在答题纸上)
一、 名词解释                                             （每题2分，共10分）

1晶胞

2枝晶偏析

3过冷度

4固溶强化： 
5加工硬化： 
2、 判断题，正确的打√，错误的打×                       （每题1分，共10分）

1）过冷度越大，晶体生长速度越快，晶粒长得越粗大。  （  ）

2）晶界处原子处于不稳定状态，故其腐蚀速度一般都比晶内快。   （    ）

3）无论温度分布如何，常用纯金属生长都是呈树枝状界面。    （    ）

4）再结晶是形核—长大过程，所以也是一个相变过程。（     ）
5）原子扩散的真正驱动力是浓度剃度。    （    ）
6）螺型位错和刃型位错都可以进行交滑移。 （    ）

7）微观内应力是由于塑性变形时，工件各部分之间的变形不均性所产生的。（     ）

8）回复可使冷变形金属的加工硬化效果及内应力消除。  （    ）

9）流线是热变形工件的组织特征，依此可判断材料的加工方式。  （    ）

10）采用适当的再结晶退火，可以细化金属铸件的晶粒。  （    ）
3、  填 空                                                (每空1分，共20分)
1）布拉菲点阵共有      种，归纳为       个晶系；面心立方结构单个晶胞中的原子数为      ，密排六方结构单个晶胞中的原子数为        。

2）由热激活离开平衡位置的原子可以有两个去处，一是迁移到晶体的表面上所形成的空位称
为          空位；二是迁移到晶体点阵的间隙中所形成的空位称为           空位。
3）刃型位错的柏氏矢量与位错线相互      ；螺型位错的柏氏矢量与位错线相互         。
4）铸锭组织的三个晶区分别为                ，               ，               。

5）钢的淬透性是指                    主要取决于                 ；   钢的淬硬性是
指                 主要取决于               。

6）淬火钢回火时其组织转变包括                      、               、
              、               、              。
四、问答题                                                （每题8分，共40分）

1 为什么只有置换固熔体的两个组元之间才能无限互溶，而间隙固熔体则不能？
2 如图所示一位错环，能否各部分都是螺型位错或各部分都是刃型位错，为什么？指出个部分位错的性质。
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3  如图所示为K0 < 1时，单向结晶的溶质分布图。分别指出图中a、b、c、d四条溶质分布曲线的结晶条件。
4  将一锲型铜片置于间距恒定的两轧辊间轧制，如图所示。
(1)  试述变形后铜片沿片长方向晶粒的变化情况；
(2) 试述经完全再结晶后晶粒大小沿片长方向的变化情况；
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5 试述马氏体具有高强度、高硬度的原因？
5、 [image: image4.jpg]


绘图、分析及计算                                                 （总分45分）

1 作图表示立方晶系            、，             和             等晶面和晶向。（6分）
2 请根据所附二元共晶相图分析解答下列问题：                                （15分）
1）分析合金 I、II 的平衡结晶过程，并绘出冷却曲线； 
2）说明室温下 I、II 的相和组织是什么？并计算出相和组织的相对含量； 
3）如果希望得到室温组织为共晶组织和 5% 的β初晶相的合金，求该合金的成分； 
4）分析在快速冷却条件下， I、II 两合金获得的组织有何不同。 

3. 绘出Fe－FeC3相图并完成下列问题。                      （24分）                          

（1）在相图中标出各区的组织组成物；

（2）标出A1、A3、Acm线的位置；

（3）分析含碳量为3.0％的白口铸铁的平衡结晶过程，指出室温下的组织组成物，并计算各组织的相对量。

6、 综合分析                                              （总分15分）
某厂拟用65钢制造一批小弹簧，要求HRC45-50，其工艺路线为： 

下料→锻造→预先热处理→粗加工及成型→最终热处理→精加工→成品

（1）画出预先热处理和最终热处理的工艺曲线图，

（2）指出各热处理工艺名称、作用及所获组织。

（3）如果需要制造的弹簧尺寸较大，应选用什么钢？

七、公式推导题                                                （10分）
当扩散系数D是与浓度无关的常数时,请推导出菲克第二定律的数学表达式。
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